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LEE HARVEY OSWALD, AKA, IS-R. 

REBUTEL FEBRUARY TWELVE. ON INTERVIEW ON FEBRUARY 

SIX LAST, MR! LOU WYLIE ADVISED THAT SHE USUALLY USES NAME 

MRS._LOUZWYLIE_ALTHOUGH SHE SIGNED LETTER TO ATTORNEY GENERAL 

WITH COPY TO CONGRESSMAN HAL/BOGGS AS MRS. LOU WYLTEIHAYES., 

WALTER COWAN NEW ORLEANS STATES DASH ITEM, STATED LOU +-- WYLIE FORMERLY MARRIED TOLHCWARVANSICKLENAND WAS DIVORCED. 

NEW ORLEANS FILES CONTAIN NUMEROUS REFERENCES TO MRS. LOU 

WYLIE VAN SICKLEN WHO FURNISHED INFORMATION IN NATIONAL DEFENS 

MATTERS DURING WORLD WAR TWO, 

END 
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Reference is made to the letter from 
Mrs. Lou Wylie Hayes dated December 11, 19(33, addressed 
to you which was furnished to this Bureau by your office 
on January 28, 1904, for any action deemed appropriate. 

Enclosed for your information are three memoranda 
setting forth the results of interviews with Mrs. Lou Wylie, 
Mr. Walter Cowan and Miss Connie T. Kaye by Agents of this.  
Bureau, which are self-explanatory. When interviewed on 
February 6, 1964, Mrs. Wylie advised that she usually uses' 
the name Mrs. Lou Wylie; however, she signed the letter to 
you as Mrs. Lou Wylie Hayes. Mr. Walter Cowan, managing 
editor of the "New Orleans States-Item," a daily newspaper at 
New Orleans, Louisiana, advised when interviewed on 
February 7, 1964, that Mrs. Lou Wylie was known to him as 
firs. Lou Wylie Van Sicklen, as she was previously married and 
divorced. It is further noted that Mrs. Wylie would give short 
answers to questions proposed to her and would then attempt to -
lapse into long discourses about her former newspaper and 
related activities of twenty-five years ago. Pint 

leen t• • ""' 
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concerning this matter, nor did Agents of the FBI meet 	C &- 
Lee Harvey Oswald at the New Orleans airport upon his return 1_4 -Gt 
from Cuba as alleged by her. Our New Orleans Office has 
a record of a number of calls having been received from 
Mrs. Lou Wylie Van Sicklen during World War II relating to 
national defense matters. 

n  . b.yt s .0vi of the above and the info kin-ates 

in tho'6aclOsea.anorandEtirtiolX4rttler action 

- - The records of our Now Orleans Office faill 4 	-11 2; 
indicate that Hrs. Wylio. calledAhe FBI at New Orleans 
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The Attorney General 
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Mrs. His alleged that a person whom she now 	. 
believes to have been Lee Harvey Oswald sat next to her on 
a bus in New Orleans during 9/63 (exact date not recalled) 
at which time he appeared very excited and told everyone ; 
on the bus he had just returned from a State Department... 
assignmont in Cuba on a U. S. Army plane and had been met .b 

. at airport in New Orleans by the rBI.: The FBI had taken , 	• 
him to a bus stop rathei than his home for security  
reasons. Oswald praised Castro and stated he, Oswald, had now 
been given "say so" concerning the return of prisoners in Cuba 
to the U. S. She claimed she had furnished data to local FBI 
and Walter Cowan, city editor of local newspaper, at the time. 
Duffles and Walter Cowan fail to confirm Mrs. Hayes' story. :•„:. 
Cowan further advised ho knew Lou Wylie Van Sicklen, who 
divorced her husband a number of years ago, as newspaper-.:.. 

.. reporter; however, she frequently gives him "long shot" tips 	. 
on items which cannot be verified and that as a result of many years 
of contact with her telephonically he places absolutely no 
reliance in her information, stating she is always dreaming up 
wild tales and envisions "skulduggery." No further action appears 
warranted. WFO has been instructed to disregard lead to contact 
State and Army concerning this matter, noting previous checks . 
• have been made withlase Departments concerning Oswald. Separate 

	

communication also being furnished Honorable Y. Lee Rankin, 	 . 
President's Commission..., - 	 t ., 	 •. 	- • 
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. 	 2/7/64 

_ 	. 
4arLaunt 3, 925 Royal Street, 

.• .4is i l l t she works part time at the library at the 
te,itee 	!iminary, 2001 South Carrollton Avenue.. She • 
if; presently re.iployed doing publicity work for Coleman 
F. Adler neri Aoe9, :rite., 722 Canal Street., 

D-tring the summer months of 1963 sho was at 
library nearly every week day. She usually leaves 

early on Thursday since that is the day the pest control 
;Ian comes to her apartment. 

Ono day toward the and of the summer months 
5gie boarded a South Claiborne bus at South Claiborne 
and Zeulli Carrollton Avenues. Sho recalled that the 
-,rather -.as still warm since she waited for a bus that 
7las not air conOitioned, as she does not like air conditioned 
buses. She roealled that the weather was clear that day. 
!The does not recall whether this was her early day, and 
she could not recall the time. However, she recalled 
that some young males and females who appeared to be high 
school students got on the bus so she believes it was 
about 2:30 p.m. Sho did not know the identity of any 
of the persons on the bus or the identity of the driver. 
for she paid little attention to them. 

Mrs. WYLIE said that she sat in the first seat 
perpendicular to the window on'the left side of the bus 
or on the driver's side. The students occupied the seats 
parallel to the window in the front of the bus. After 
the bus had proceeded on South Claiborne toward Canal 
Street for one or two stops, she noticed a young man who 
had apparently just gotten on the bus, though she said 
that it is possible he might have gotten on the bus just 
ES it left South Carrollton Avenue. This man was wearing 
clean but rumpled clothing consisting of a sport shirt 
and khaki trousers. Hc was carrying a small canvas bag 
of the type that has the name of an airline on it, but 
this bag did not have any name on it and she does not 
recall the color. He appeared to bo highly elated. He 
looked around for a seat and then sat down besides her. 
He announced to the students that he had just returned 
from Cuba aboard a U. S. Army plane having flown to 

not. 

!/. 	 I 

2/6/64 	NCW Orlcens, Louisiana 
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!'- xif!o. The students started to snicker, and 
at the students. She surmised that the students 

Itg4red this, tan to be a "nut." He gave no indication' 
c,t.  Laving 	 Sho took a good look at him 
fel. the 	time an decided to keep him talking. 

ashcd the m,In whether he talked with CASTRO.- He 
said no, that he just met him and shook hands with him. 
Nu said that CASTRO was a "fine guy and a great person" 
and that from now on he was going to be in charge of 
the release of U. S. prisoners by Cuban authorities. 
She asked him how he happened to be in Cuba and he said 
that the State Department arranged it because of his 
,..cntnets there, that any future matters relating to 
prisoners would have to be handled through him. 

Mrs. WYLIE said that she asked the man how 
ho got back to the United States from Cuba and ho said 
an Army plane brought him to the New Orleans Airport 
where he was met by the FBI. The FBI drove him to Tulane 
Avenue, but she is not certain whether he said Tulane 
or Canal Street. She said she did not know how he got 
from Tulano or Canal Street to a stop on South Claiborne 
Avenue, which is in the uptown section of New Orleans. 
Ne said at the airport in Cuba that someone shoved a 
microphone into his hand and he said hello into the 
microphone and said that he thought that CASTRO was 
a great guy. 

Mrs. WYLIE said that after a short ride .of about 
four or five minutes this individual got off the bus. 
She noted that he had a transfer in his hand so she 
thought that it might have been Napoleon Avenue, whore 
it is possible to transfer to the Napoleon Avenue Bus 
Lino. 

Mrs. WYLIE said she was unable to furnish 
estimated height, weight, or other items of description 
and said all she remembered was his dress, the small 
bag he was carrying and his emotional state. 

Mrs. WYLIE said that as soon as she got to 
Canal Street she went to a public telephone and called • 
YALTER-..COWAN of the New Orleans States Item newspaper 
as she wanted to catch him before he left for the day, 

f!' 
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vUch by ucAlally :lots about 3 p.m. She asked him if 
there wore any celebrities in town. She asked him this 
1:.Jeause in her experience as a newspaperwoman she had 
come to learn that the State Department "would do all 
sorts of outlandish things." She explained that she 
th.Jught someone from the State Department might have 
brought this man into town. He said there were no 
celebrities in town that he knew of and she then told 
him about the young man who sat next to her on the bus. 

Since she does not have a phone she stopped 
at the apartment of a friend, CONNIE KAYE, 711 Royal 
Street, and used her phone to call the FBI. She spoke 
to someone whose name she does not recall and related 
the incident regarding the man who sat next to her on 
the bus. She said that CONNIE KAY is employed as a singer 
at Pat O'Brien's bar in the French Quarter. 

Mrs. WYLIE said that she completely forgot 
about the matter until she saw the person on television 
accused of the assassination of President KENNEDY. She 
referred to this man in her conversation as "OAKDALE." 
She was pretty sure that this person was identical with 
the man who sat next to her on the bus. She told CONNIE 
KAYE about this and CONNIE .KAYE said that this was the 
same person who had some words with her since CONNIE KAYE 
sang an anti-Cgro song. 

Mrs. WYLIE said that she could not be sure 	" 
of the date that she saw the man on the bus. She said 
that she feels it was after the opening of school in 
September, which occurred in the first week of September 
in 1963. She recalled that it was still warm but noted 
that it stayed warm until about the middle of October 
in 1963. 
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VAtTrt COWAN, managing editor, New Orleans States- . 
t 	rviYupaper at New Orleans, Louisiana, advised that 

".;r7 1/7!P. tnu WYLIE VAN SICKLEN, who used to be a newspaper' 
::,prior. 3h3 and her husband were divorced a number of years 

s;;;*: 

Zr. COWAN said that Mrs. WYLIE frequently calls him 
sLd tries to give him "longshot tips" on new items which he 
c-,:.:1not check out or verify. He said that as a result of nany 
ytkrs of talking to her on the telephone, he has come to the 

'there be places absolutely no reliance in the information 
1!;Irnished by her. He says that she is always dreaming up wild 
tICIes which she relates to him at length on the telephone and 
cavisions "skulduggery" in many situations and imagines all sorts 
:f..f dire happenings. He cited as an example that on one occasion 

called him and reported an obscene conversation between 
unAnown teenagers. She wanted him to do something about it. 

Mr. COWAN had a faint recollection of receiving a 
ttylephone call from Mrs. WYLIE sometime in the past about two 
Cubans she met on a bus. He had no idea how long ago he received 
the call. He could not recall any more of the details since he 
has gotten to the pint where he does not pay any attention to 
her but just tries to be civil and to get off the phone as soon 
as he can. 

2/6164 at New Orleans, La. Fd. I 	NO  100-16601 

    

SA MILTON R. KAACK 	/dmm 	 2/7/64 
	 Dote dictated 

document contain. o•tthot recoerrnendatton• no oonchnelons of the FBI. It ti th• property of th• r©t and is loaned to 
your ao•ncys it and Ito contents are not to be dt•Irtbutoa outitd• you/ agency. 

ENCLO■:).URI) 	- / I 



F15.303 (A.v. 
	 URAL Vir.i.AU OF INVESTIGATION° 

rico. _Februa7y 7t   1964  

a cc:Isaiz ';'KAYE Apartment J, 711 Royal Street, 
ali.eitalLer at Pat O'Brien's Bar, 718 St. Peter 

ai., jace. that she performs nightly at Pat O'Brien's 
aaia 2tepar-aa 

	

	or Cie material used in her act. Miss KAYS 
:"4:3 -.7tUi :Ina come into power in Cuba she has 

jast.uu rilarics about CASTRO during the course of her. - 
?a:Ili-mall:to 	ths har. She related that oae of the comments 
,he used WAS raferring to CASTRO as "CASTRO BASTRO". Frequently 

intermisstoi times she goes over to the Bourbon House, 
,11!,.:h is 0..1 the c,,x%ler of St. Peter and Bourbon. Street, for 
_ -:tick 	n of c.).ffee. She said that on one occasion, date 

e1 year not recalled, when she went to the House 
a c-24; 1-  caffee, a young man, whom she hal observed 

aouse on prior occasions, sat next to 
ou one or tie ;stools at the counter and chided her 

;Ji 1113 slurriag remarks she had made about CASTRO. Miss 
i_AYZ said that she does not recall the exact conversation 
chat ensued, but they became involved in an argument which 

concluded by telling this person to mind his own business. 
She said that this man did not identify himself by name and 
that she had no further contact with him at thattime or 
later. However, she recalled seeing this man on one occasion 
in the standing room only crowd at Pat O'Brien's Bar. She 
also recalled having seen this same man around the Bourbon 
rouse on prior occasions with persons she believed were 
homosexuals. She said that she did not know the identity 
Hof any of these persons. She stated that the Bourbon House 
is a hangout for homosexuals and she does not associate 
with any of these people because they are not of her ilk. 
Miss KAYE said that following the assassination of President 
KENNEDY she watched her television set for four days follow-
ing the events concerning the assassination. She related 
thatathen she first saw a picture of LEE HARVEY OSWALD on 
television, Ole knew that his face was familiar to her, but 
it was not u7Ltil after the fourth day of watching television 
that she recalled he W&:: identical with the individual with 
vhom she had the argument at the Bourbon House. 

Miss K.PfE said that sLe has known LOU WYLIE over 
period of a rumbcr of years and at one time they were 

very close frieads. She related that while sle and LOU WYLIE 

2/6/64 ct New orient's, Louisiana 	 
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':err:  ve,r7 	 LOU WYLIE on occasions used the tele:- 
;?.tore in 	apaz.tmnt to make calls. However, she has 
Len forced to p'.t a stop to this practice and to dis-
,z;ontinue har close friendship with LOU WYLIE because LOU 
TTLIE was becoming "bossy" and "nosey". She pointed out , 
that LOU WYLIE is about seventy years of age, is frustrated,• 
and there is a tendency for an older woman to be jealous 
-if a younger one. 

Miss KAYE related that on one occasion, which 
L-r!uld have been in May, 1963, or as late as September, 
PY>3, LOU WYLIE came to her apartment, obviously angry 
and upset.. LOU WYLIE told her she had met a "Red from 
Cuba" on a bus and she was going to notify the FBI. LOU 
WYLIE placed a. call from her apartment and she assumed 

s she talked to someone in the FBI. 

Miss KAYE said after she identified OSWALD as 
the person with whom she had an argument at the.Rurbon 
House, she contacted LOU WYLIE and suggested OSWALD might 
be identical with the "Red from Cuba" whanshe had seen 
on a bus. LOU WYLIE recalled the incident on the bus 
but was unable to say whether OSWALD.was identical with 
the man on the bus and seemed to be avoiding making any 
decision in this regard. 
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EARL WARREN, 
Chti,mm 

RICHARD D. RUSSELL 
JOHN SHER MA): COOED' 
HALF BOGGS ..tY  
Cr RALD IL FORD 
JOHN J. Pic-CLOT 
ALLEN V. DULLES 

PRESIDENT'S COMMISSION 

ON THE 

ASSASSINATION OP PRESIDENT KENNEDY 

200 Maryland Ave. NE. 

WASHINGTON, D.C. 20002 
J. LEE R.ANKEN, 

Ciencr.1 Coosa 

FEB 12 1964 

Mr. J. Edgar Hoover 
Director, Federal Bureau of Investigation 
Deportment of Justice 
Washington, D. C. 20530 

Dear Mr. Hoover: 

Thank you for your letter of February 7, 1964, 
regarding the display of a photograph of an individual to 
Mrs. Marguerite Oswald on November 23, 1963, at Dallas, Texas, 
by Special Agent Odum. 

ISince our receipt of your letter, we have received 
a copy of the photograph from your Agency and have been informed 
by your representatives and those of the Central Intelligence 
Agency regarding the circumstances of this matter. ' 

Thank you for your assistance. 

Sincerely, 

( 

J. Lee Rankin 
General Counsel 
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TELETYPE 

1 1 

FBI DALLAS 

615 	PM CST URGENT 2-14-64 FLL 

,..j›.-DIREcTOR (105-82555) AND SAN ANTONIO (105-2909) 

FROM DALLAS (100-10461) IP 

LLEE HARVEY oSwALD, AxA. IS DASH R DASH CUBA. 00 - DALLAS. 

RE BUTEL TO DALLAS AND SAN ANTONIO TODAY REQUESTING 

DALLAS ADVISE BASIS OF COMMENTS IN PARAGRAPH ONE PAGE 

THREE SIXTEEN, REPORT OF SA WARREN C. DE BRUEyS, DECEMBER 

EIGHTEEN LAST WITH REFERENCE TO OSWALD-S DESTINATION OF 

NEW ORLEANS AND USE OF CAR. 

PAGE THREE EIGHTEEN OF THIS REPORT REFLECTS SUCH 

BASIS WHICH WAS INFORMATION FURNISHED BY HARVEY CASH, AMERICAN 
E 

CouNsgL, NUEVO LAREDO, FROM MEXICAN IMMIGRATION SERVICE RECORDS. 

PARAGRAPH THREE OF PAGE THREE EIGHTEEN REFLECTS THAT MEXICAN 

IMMIGRATION INSPECTOR ALBERTO ARZAMENDI CHAPA INDICATED OSWALD-S 

METHOD OF TRAVEL WAS BY AUTOMOBILE AND HIS DESTINATION NEW 

ORLEANS. 

END 
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FBI  

Date: 2/14/64 

(Type in plain text or cods) 

(Priority or Method of Mailing) 

?Sr. 
"tr. 	hr 
'tr.  

I Mr. CP!' 41  
Mr. rel 

1t r. n 	't  ; 
• Mr. F,%.11 

G-11 
II Mr. 11,,wn 

Mr. Full; 
Mr. Tavel 
Mr. Tvstlt r 
Tele. nrwan 
Miss 
bliss 

11  
TO: 	DIRECTOR, VIII (105-82555) 

YRO1: SAC, WO (105-37111) 

VLEE It ARVEIQSV ALD 
C1.1111V- 

ReBuairtel 2/13/64 requesting interview 
Dr. uumamo PORTELL VILA. 

Due to his schedule and request of 2/14/E'e r
interview of Dr. PORTELL VILA arranged for 9:30 A. n. 
2/11/64 at WO. 	 • 

Bureau will be promptly advised of results 

3 - Bureau 

3111:-Ake 
(4) 

1 
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Mr. 1•InlIr 
Mr. Ca:Ter _ 
Mr. entla}, nn 
Mr. Cent rid _ 
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Mr. F.VA -1g 

Mr. G.: 
Mr. 
Mr. Fill' • 
Mr. Tfi. 
Mr. Trqit-r 
Tele. Rof.dn 
Lii5s Itoirntis 
Mini Gandy__ 

TION. /6 " 
ABOVE FURNISHED TO BUREAU FOR INFORMATIOt. 

22 FEB 171964 
END 
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FBI WASH DC 

r 
FBI DALLAS 

326 	M CST URGENT 2•13•64 MH 

TO DIRECTOR 105-82555 

FROM DALLAS
0 

 100-10461 IP 

'LEE HARVEY OSWALDIOKA, IS-R-CUBA. 

RE DALLAS TEL TO BUREAU FEB TEN CONCERNING FORT WORTH STAR TELEGRAM 

STORY RE ALLEGED ASSASSINATION WITNESS BEING HELD IN PROTECTIVE ,CUSTODY. 

,...........------.“ ---- LIEUT. JACEVILL._SPECIAL SERVICE BUREAU, DALLAS_PDT-TODAY-A13.•'' 

VISED THAT IT IS HIS OPINION THE WITNES REFERRED TO IN THE NEWSPAPER 

i 

,- ' ‘• .-- 
ARTICLE MAY POSSIBLY BEICHARLES DOUGLAS 'GIVENS ' HE / 

 
BASED HIS OPINION 

ON THE FACT THAT IMMEDIATELY AFTER THE ASSASSINATION GIVENS, WHO IS 

KNOWN TO REVILL BECAUSE OF HAVING BEEN PICKED UP ON MARIJUANA CHARGE 

IN THE PAST, WAS TURNED OVER TO CAPT. WILL FRITZ, HOMICIDE & ROBBERY 

BUREAU, DALLAS PD. REVILL STATED IT IS HIS UNDERSTANDING GIVENS IN 

HIS INTERVIEW STATED HE WAS NOT IN THE BUILDING AT THE TIME OF THE AS-

SASSINATION. HE STATED IT IS HIS BELIEVE, HOWEVER, THAT GIVENS WOULD 

CHANGE HIS STORY FOR MONEY. 	 jt 
1 

INTERVIEW OF CHARLES DOUGLAS GIVENS IS REFLECTED PAGE THREE TWO 

NINE, REPORT OF SA ROBERT P. GEMBERLING, NOV THIRTY LAST, WHICH IN- 

DICATES GIVENS WAS NOT IN THE BUILDING AT THE TIME OF THE ASSASSINA- 44.r 

Ilk 
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10-03 4 URGENT 2/14/64 EGL . 	 Te:e. 
Mi.z Bylines 

TO DIRECTOR /105-82555/ AND DALLAS /100-10461/ 	
Min Gaudy 

 

FROk;AN ANTONIO /105-2909/ /1—?/ 

[LEE HARVEY OSWALDi IS — R CUBA. 

. RE DALLAS TELETYPE TO DIRECTOR DATED FEBRUARY TWELVE, 

LAST AND PORTLAND AIRTEL TO DIRECTOR FEBRUARY ELEVEN, LAST, 

AND REPORT OF SA JOHN M. KEMMY DATED JANUARY SEVENTEEN, LAST, 

AT SAN ANTONIO. 

POST OFFICE BOX THREE ZERO EIGHT, LAREDO, TEXAS, IS 

?OST OFFICE BOX OF ST. ANTHONY HOTEL. OSCAR FERRINO 

OWNER OF HOTEL HAS BEEN PREVIOUSLY CONTACTED CONCERNING JOHN 

HOWARD BOWEN AND STOPS PLACED WITH FERRINO FOR INTERVIEW OF 

BOWEN SHOULI  HE RETURN TO LAREDO OR FOR INFORMATION CONCERNING 

HIS LOCATION. THESE STOPS STILL IN EFFECT AND BOWEN HAS NOT 
t 

RETURNED TO LAREDO. FERRINO HAS IDENTIFIED PHOTOS OF JOHN 

HOWARD BOWEN FORWARDED BY DALLAS DIVISION AS BEING BOWEN 

AND FERRINO NOT CERTAIN BUT BELIEVES BOWEN NAY HAVE USED TH 

NAME OF ALBERT OSBORNE, 

THREE ZERO TWOS FOLLOW. 

END 
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Memorandum 
(--) 

TO 
	

W. C. Sullivir 

FROM : 	 W. A. ISaUiean 

0 
SUBJECT: 	 LEE HARVEY OSWALD 

) 
	 INTERNAL SECURITY 

at) 

_pr./Tot-cm 

. 	 m„h, 

C ,4 

1 - Belmont 
1 - Mohr, 

DATE: 2/11/64 . 

1 - Callahan 
1 - DeLoach 
1 - Rosen 
1 - Sullivan 1 - Branigan 
1 - Malley 	I - Lenihan 

- RUSSIA - CUBA 

Cc nla+ 

Ev In! :- 

Cal. 

Rocca,  
51g 

Tel.. Mrs.* _- 

Gandy 	  

Re memo Mr. Rosen to Mr. Belmont 2/7/64 wherein it is reported 
that Mr. J. Lee Rankin asked Inspector Malley if this Bureau could 
furnish him with the affidavits which we have taken from our Agents who 
interviewed Oswald and our Special Agents in Charge in the field where 
these interviews were conducted. Mr. Malley informed Mr. Rankin that 
such affidavits would be made available to him promptly. 

We now have affidavits from all the Special Agents who 
handled interviews or other pertinent investigation in the Oswald matter. 
We also received affidavits from SAC Shanklin of Dallas, ASAC Clark of 
Dallas, SAC Maynor of New Orleans, and SAC Lynum of San Francisco. 
However, thesenIfidavits made reference to a confidential fund of the 
Bureau and as a result it was necessary to request each of the afore-
mentioned individuals to submit new affidavits. Appropriate 
instructions in this regard were_ telephonicallyfurnished the San Francisa 
New Orleans and Dallas Of5ces by Supervisor R. E. Lenihan approximately 
7:15 p.m. 2/10/64. Each office was instructed to afford this matter 

-immediate attention and have such affidavits forwarded to Bureau as soon 
as possible. 

2/11/64 
At approximately 10 a.m./Supervisor Lenihan recontacted each - 

lof the three offices to determine status of these affidavits. 
ASAC Sylvester of the New Orleans Office advised the affidavit of 
SAC Maynor was sent Airmail Special Delivery to the Bureau on the 
evening of 2/10/64 scheduled to arrive Washington, D. C., approximately 
7:30 a.m. 2/11/64. SAC Lynum of San Francisco advised his affidavit 
was forwarded to the Bureau Airmail Special Delivery from San Francisco 
at 6 p.m. 2/10/64 to arrive Bureau prior to 9 a.m. 2/11/64. 

SAC Shanklin of Dallas stated his affidavit and the a fidavit 
1 of ASAC Clark were mailed from Dallas 9 a.m. 2/11/64 Airmail Spe 1a1 

Delivery, Registry Number 676845, and should arrive Washington ,(D. C., 
in the late afternoon of 2/11/64. Mr. Shanklin added that ASAC Clark 

S 
had been at Amarillo, Texas, on 2/10/64 and as a result submiSsi n of 
the two Dallas affidavits was delayed shortly until.Clark got ba k to 
Dallas. 	 , 	.. 	 I  c,,  ! ■ 	r 	0. I ; 1  

RFC- 20 ' 

• 

• 
"as, 	

TOO,  

  

T 	 -- 

 

105-82555 ) 
REL:pa (10q 

661E818ra 



Memo Branigan to Sullivan 
Re: LEE HARVEY OSWALD 
105-82555 

4 
Appropriate stops have been placed in the Records Branch 

in order that these affidavits will be immediately forwarded to the 
Domestic Intelligence Division upon receipt at the Bureau. Thereafter, 
they will be immediately attached to an appropriate cover letter to 
Rankin for delivery to the Commission along with the affidavits of the 
Special Agents mentioned heretofore. 

ACTION: 

For information. 

-.-••••••-■-• 	 . 	. 
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Of  .$ Mae' Pel. le in 1 - Mr. Rosen 
,,c"  1 - Mr. Sullivan 	 To'. 

UNITED STATES COVE NT 	 • 	eltorm Si- 1 	J. R. Malley 	- 	r. Conr 	B l 

m 
wk, 	

Memorandu 	1 — W. A, Branigan E. T. T 
--- 1 - R. E. Lenihan 	

Tub'er co.p0 

0 

c:oh,..• V.  _ 	J. A. YattCaqi!d  
0'  

TO 	W. C. Sullivan fr  
/ 	

DATE: February 7, 1964 /AI . 
r 

W  
--k-41--/..r)!----/ 	/ umvoo Tavel 	 

FROM 	W. A. Bianitan 	• - ■ 	 i-,1 1- 4.,,r " 
.d- 11 	V 	 Holmes 	  

r 	 / • . • '4e: 
1-. E,  A  0) 	 Trotter 

Tele. R00% 

• 

ca r., 

• I SUBJECT: LEE HARVEY OSWALD 
INTERNAL SECURITY - RUSSIA - CUBA 

On 1-31-64, 2-1-64 and 2-3-64 books and literature of 
Lee Harvey Oswald, held as evidence at the FBI Laboratory, were 
examined by Special Agent John A. Yatteau for secreted material 
and writings by Oswald. The following items were noted: 

A. Item Number 76: Libretto printed in Russian 
language for the opera, "Queen of Spades," by Petr Ilyich 
Chaikovsky. Inside the front cover were handwritten Russian 
words which in English mean, "Then, this means you are pronouncing, YV, 
a death sentence." 

7  
•'' 
.1_  

'4  ..,.,.Bureau Russian language translator Mrs. Tatiana 	r 
Nikonishin, confirmed that the above translation was correct and 
pointed out that these are words from one of the arias of the 
opera.: in view of this, no action is deemed necessary, 

- ••.-: 	---A. 

.e.) 
op 

• Iv  
4  

3. Page 3--List of clothes and household items sold. 

4. Page 5--(Telephone) Numbers: CR53271, .ED27241, 
ED64211, ED69241. 

5. Page 6--Additional (telephone) numbers; ED54211, 
ED69551, ED27307. Also, letters without irimbers: EM, IMM, 	• k 

no grada (?) (letters not Flepi 
. 	.1 

6. Pages 7-10—Handwritten mmentaries in English 
concerning world politics, communism, capit:llism. 
Enclosu) 
JAY: 	 REC. 20 

IMIIM.■••••`..• 	
I 61 6 L•  

ur, 3 171964 
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' 	. 
:.f. 	B. Item Number 108:, A Notebook. V.;,'he.io ,_-, 4,"3 Le2_ (_),;:oi .1-f 

;2 
I 
	-iv,: ,:.- er„.5:. 	c--..,,, , z,-.,-,, 

:; cri ..-, 	1. Page 1--List of household items to "take" ( 
items are listed under the word "take," which appears at the 
of the page). 

2. Page 2--Numbers handwritten in ink, 

105-32555 

!?-FED 
4 

14,

r 	

1 



Memorandum to Mr. Sullivan 
Re: LEE HARVEY OSWALD 
105-82555 

7, Pages 11-14--Verses handwritten in Russian. 

ne;  

Attached is an airtel to SAC, Dallas, instructing that 
the telephone numbers contained in Item 108, the notebook, be 
checked out by the Dallas Office. 

ACTION: 



'1. 
T

'1+4%1. 
Mr. n.... 
Ten. R•x.rit_ 
1113.5 Itotra.--r 
Itire 

f nun wiPtAl M 1.W.SAIGA 
11. S. tit.PARWE; Ci MICE 

.COILIUNICATK: 	SECTION 

FF.11 

3-23 Pi; CST URGENT 2-8-64 t.3 	TELE1 

TO DIRECTOR 105-82555 

FROM DALIIAS 100-10461 wrira Kamm wsmi  

LEE HARVEY OSWALD, AKA; 	- CUBA 

9 
F3; DALLAS' 

• 

RE3UTEL FEB. SEVEN LAST AND NY TELCAL THIS DATE TO INSPECT°, 

DON . MOORE. 	
.--./4"... ___- 

/a-ZT:7-t--4-iii. HENF.Y/  :iADE WAS INTERVIEWED BY ME 4AINj 7/cO4175:Y‘LculA4G:Ct;'1'.:r/:.6./nele6  

It 474 of 7 /%77CAIN C.3/ 	_D t_ - t  
_... -- ---.4 	- 

t.. 

, ,,i.ci._  . 	. 
ALSO STATES THAT ,t CCpRifiNYItly_TII.  WERE WILLIAM/  ALEXANDER, .HIS__ASSLSZ  :------..-- '-oc., 4  c_ ( c 	.0, i yi.,. 	- -- 	f  ■.....-/rt,..,- i  foviAwY/147;04v .r/V4 / rt,f/ g 
'ANTI WAGGONERNRR, ROT.iERT 'TORE1', FORMER DEAN OF/t4---IT, AND LEON 

14 ribde4,err. 	— .. 

ti':.'ORSKI, HOUSTON/kW-T. DLL-UNG THIS DISCUSSION WITH THE COMMISSION, 
Y 011 CNCR M/110 fie / 7 9 

MENTION VAS MADE OF A C::.;UX2.itt..--1-4-:-..-izitit -.4'.-tttt' 1-ttl-r.E, AND 

THE NAME LEE HARVEY OSWALD. NO SUCH VOUCHER WAS PRODUCED OR EXHIBITED. 

HE dLAI MED HE TOLD THEM THAT THE FBI DIDN-T HAVE ANY INFORMANT WITH- 

OUT A NUMBER AND THAT HIS IDENTITY, HOWEVER, WAS ALWAYS KNOWN IN THE..:. 
,//f/1.D Om i'7e.e..r, 

FBL(T-4.4-g., BUT'TAAT THE INDIVIDUAL AGENT, IN GETTING MONEY FOR AN 

INFORMANT FRO:1 HEADQUARTERS, SUBMITTED THE NUMBER ON A VOUCHER WITH- 
f.  V 

OUT A NAME. HE ci..Air.Eo HE ALSO STA" 	n AT HE TOLD THE COMMISSION161 
Fr 2, /()..;--- 42(..,- 4 - ':: - I 

THAT HE HAD NEVER HEARD OF HAVING AN I:4'grmAi‘i.t ON THE PAYhOLL BY NAME. 
. 	( . 	...-- 

END PAGE ONE " 
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CLARK THIS DATE. HE CLAIMS THAT DURING HIS DISCUSSION WITH THE COM- 
A/ I Si ie 	WAll/1"/6764/ 	T;iNt/il Xi' .1 51, 
el--4;att: I N 	/DC. oN/ 	 , WHICH HE REFERS TO 

AS A VERY INFORMAL DISCUSSION AND NO NOTES TAKEN, THERE WERE PRESENT 
ihielfAl4v6700e 

CHIEF JUSTICE WARREN AND LEE RANKIN OF THE COMMISSION IN/S.rt. HE 

- 



?AGE TWO 

. WADE SAYS THAT HE THINKS HE WAS ASKED ABOUT OBTAINING RECEIPTS 
4 

FROM INFOIRMANTS AND HE COULDNT RECALL WHETHER HE HAD TO OR NOT WHEN 
ti 

HE WAS HANDLING INFOREANTS ON SIS ASSIGNMENTS AS AN AGENT. HE CLAIMS 

HE TRIED TO CONVEY TO THE COMMISSION THAT AN INFORMANT COULT NOT BE 
//1/1)41/4 

DEVELOPED BY ANY AGENT WITHOUT KNOWLEDGE OF FBI/ktii,'", IT IS NOTED 

THAT WADE SAYS THAT IN REFFERING TO VOUCHERS, HE ACTUALLY MEANT HIS 

EXPENSE ACCOUNT. 

DURING THIS INTERVIEW, WADE REVIEWED HIS EXPENSE ACCOUNTS AND 

RECEIPTS SUBMITTED BY HIM WHILE ON SIS. HE STATED THAT ALL FUNDS 

'EXPENDED BY HIM WERE ENTIRELY AND ACCURATELY ACCOUNTED FOR, AND HE 

NOW REALIZES HE DID TAKE RECEIPTS FROM INFORMANTS AND' THESE EXPENDITURES 

WERE REPORTED TO THE BUREAU IN DETAIL. HE DID NOT HANDLE ANY INFORMANTS 

WITHOUT THE FULL KNOWLEDGE OF THE BUREAU. 

WADE VOLUNTEERED THAT HE WOULD BE TALKING TO LEE RANKIN, COUNSEL 

FOR THE COMMISSION, IN THE NEXT FEW DAYS AND HE CERTAINLY NEANT TO 

CLARIFY THE FACT WITH RANKIN THAT HE DIE TAKE RECEIPTS FOR ALL EXPEN 

JITURES TO INFOREANTS. 

WADE CLAIMS THAT THERE WAS A LIMITED DISCUSSION A3OUT THE FACT 

THAT OSWALD LICHT HAVE BEEN AN F3I INFORMANT AND THAT THERE VAS MORE 
(EW 	 /J54.447 

SPECULATION THAT HE EIGHT HAVE BEEN VGA INFORMANT. HE RECALLS THAT 

ROBERT STOREY SAID HE 1AS WITH THE WAR CRIMES COM::ISSION IN GERMANY, 

AFTER !:ORLD.WAR TWO AND WITHER WORKED FOR OR WITH CIA IN EUROPE, 

END PAGE TWO • 

1 . 	r 4 . 	• . 



tri- 
..A. 

OS 
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PAGE THREE 
CE#12'4A ,r,vr‘ /lee:4/54 b-iwcy 	 • 

A'D HE INDICATED THAT/ 	HAD INFORMANTS NO ONE XUEW ABOUT EXCEPT 

T E/e AGENT, AND THAT THE INFORMANT NIGHT HAVE AN INFORMANT. BUREAU-3 
Creffnl 7/1/ 7171/644/1t 441(.1 

A , TENTION IS DIRECTED TO MYTEL IN THIS SAME CASE OF ilAgafti* • 

=I SENT AT/IHaf-L-f-TYitae.i717EM, DALLAS TINE, WHIG,/ REFLECTS IN DETAILlef 11 

IITERVIEW WITH WADE AND HIS/g='XANDER. HE REITERATED THAT HE TOLD 

W.S AN INFORMANT OF THE FBI OR ANY GOVERNMENTAL AGENCY, AND HE ALSO 

AT THAT TIrE EpRzssED THE OPINION THAT -EVEN IF HZ WERE, HZ DIDN-T 

1 

'D 

CORRECTS PLS • 

?AGE 1 LINE 9 FIRST WORL -COMMISSION- 

UNE L 15 WORD 6 -VOUCHER- ?ACE 2 LINE 16 WORD 8-DID- 

E conissioN THAT ME HAD NO INFORMATION TO THE EFFZCT THAT OSWALD 

ti  

I 

r. 

INK IT OUGHT TO BE PUBLICIZED. 
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Date: 	2/5/64 

• . 	. 
.e4 

re. fie (S••• 11.2-13-56) 	• 
. 

„„, 

• - • 

' Transmit th following in ...   

Via 	AIR-TEL  

    

  

(Type in plain text or code) 

AIRMAIL-REGISTERED  
(Priority or Method of Mailing) 

  

TO: 	DIRECTOR, FBI 
ATTN: ASST. DIR. W. C. SULLIVAN 

SAC, SAN FRANCISCO (89-58) 

0 
_LEE ...BABSYY_ _OSWALD 
IS - R g CUBA 

ReButel call to San Francisco 2/5/64. 

t
t  

t 

Encl 
by SAC CURTIS 0 

This 
the San Francis 

z.ed herewith is notarized sworn statement_,  
LYNUM concerning captioned matter. 

. _  
••••• ••• .••••-• el, /4/ . 

as notarized by SA LEWIS H. JOHNSON of 
o Office. 

(1  Bureau Lnc1.2)(AM-Reg.) 
-- Dallas Enc1.1)(AM-Reg.) 

1 - San Fra cisco 
COL:hko . 	. 	. 
(5). 	eA.--(-6-,---tet-- 

••■-y-*-  ,-,--"-_,....P 	ti Ai-A" eNr`A..... 

...-0-v- e..,,.• 	S 	v....-,--l.:.-th s. F. 

Div. ...zi :k/boity.i? 
'OL,A 

c,Vt. C11'(' 
r,L1.1_';-:_0-1-• • ' 

	 41. 	  
E B 1 9 19kcial Agent in Charge 

1141 

e4_,;74  

61: '140. 

Approved: Sent 

- 



•4.7 r; 	A 

STATE OF CALIFORNIA- 

this .414..  day or February, 1964i;  
. • 	• 

Subscribed and sworn to before.  
• 

•, 

,k ss  

SS 
CITY AND COUNTY OF SA1 FRANCISCO ) 

, 
CURTIS 0..LYNUM,' being by me first: duly sworn,', . 

deposes and says:-.' 	 f 
• 

' 	" ..' ' 	That he was Spe “0. AR t in Charge of the Dallai 
Office of the Federal Burea of 	vestigation from December, 
19581  until April 18, 1963. 	his position he had care , 	. 
custody and control of the co idential funds; from which 
funds any payment to informa 	or sources of information 

\I  was made; that he never mad or uthorized to be made any. 
payment to LEL HARVEY OSW D; th LEE HARVEY OSWALD was not -, 

- used as an informant or 	urce du • ng his tenure- in Dallad..0.;7'; 

 

0. Li 

  

• 

   

in and for the e ty nd County of 
San Francisco, Sta o of California 

My Commission Expires February 5, 1968 

51:'7777. 	 r;741.. 
1 

• 64; 	- frr. 	,. 	 4..44- 
• . 	-V 
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iLb 440194:i/I  
Approved: 	 

Special Agent in Charge 
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• 
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.1.C-r • ...,11..__ 

' • - 	 FBI . 	• 	
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, - 	. 	
T 	. I) • 	,, 
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.1.. 	 i 	1 .',..  

e -:4 	• . 
	 ... 	Date: 	1/29/64 	• : -.ci‘, 

1,1,-.1..,. 
L . 1J 

, 
. 	.• 	 r . 

Transmit the following in 	 ''...)  • 
-<,::: '. 	-illt 	. • 	 , 	(Type Ds plain text or code) . , 	

:  .......1  
Mr. Twat ___ 	 

____. _.. 
Via AIR-TEL 	 AIRMAIL-REGISTERED 	 Tar:. P.r,trt ............. 

	

---4 	•zs 	1,-.-: ,, (Priority or Method of Nailing) 	 M 	11., -s______  2.1i-ys Gandy_ 
L 

TO: 	 DIRECTOR, FBI  

	

i 	
ATTN: ASSISTANT DIRECTOR W. 	SULLI 	ji17 -, 

dm 
	C. 

   • : 	SAC, SAN FRANCISCO (89-58) 

0 
LEE HARVEY OSWALD 
IS - R & CUBA 

Re Dallas tel call to San Francisco 1/29/64. - - 

Encl sed herewith is a s.igng..d swQ0),....taten&D..t.. — 

by SAC J. GORDOI 'HANKLIN in retelcall. A 
DY_SAL CURTIS...0, Mid_concerning captioned matter, as requested 

-r,- ,k_ei  
.... ...," - 

11\11  

	

. 	. 	 #.■..4-01,  j----t 
,- -1 	 f. 	• 

Bureau (Enc1.2)(AM -REG)y.41..tir, 	).'V
"I"- Dallas (Enc1.1)(AM -REGY, . ... ev „., 	. i - San Francisco 	 . 	, ... :,.. 
COL:hko 
(5) 	

VIAVti. 

r 	• ." 
• j  2*. 



San Francisco, California • 
January 29, 1964 

I, CURTIS 0. LYNUM, Special Agent in Charge, 
Federal Bureau of Investigation, San Francisco, California, 
being duly sworn, depose as follows: 

I was Special Agent in Charge of the Dallas 	, 
Office of the Federal Bureau of Investigation from December, 
1958, until April 18, 1963. In this position I had care, 
custody and control of the confidential funds, from which 
funds any payment to inforMants or sources of information 
was made. I have never made or authorized to be made any 
payment to LEE HARVEY OSWALD. LEE HARVEY OSWALD was not used 
as an informant or source during my tenure in Dallas. 

(Signed) r-i 	ki-e-e>r,7 
GUI:11S O. LYNup/4-  
Special Agent4in Charge 
Federal bureau of Investigation 
San Francisco, California 

Sworn and subscribed before 
me this 29th day of January, 
1964: 

_ 	0 
PAUL F. 01-CViL4LLL • 
Assistant Special Agent in Charge 
Federal bureau of Investigation 
San Francisco, California 
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UNITED STATES C.( 	NMENT 

Memorandum 
TO • 

• DIRECTOR, FBI (105-82555) DATE: 
1/29/64 

-9 • 

FROM : SAC, NEW ORLEANS (100-16601) 

)- 
LEE HARVEY OSWALD, Aka. 
IS - R • 

SUBJECT: 

/t/ 

Re Bureau telephone calls to 

Enclosed herew7 are three 
affidavits from pA JOHN L QUIGLEY and 
with respect to captioned matter. 

ENcLosu• - Bureau (Encs. )(AMSD)(RM) 
2 - New Orleans 

New Orleans, 

il  

(3) copies ea 
SAC HARRY G' 

7 

1/28-29/64. 

h of 
MAYNOR, 

JLQ:dmm 	FI;GT f)' 'Tr: X1 1 Aciitin 

(4) 

GB FEB 201964,o 
1?ERS; UC. 

    

    



H. G. Maynor 
Special Agent 	Charge_ 

New Orleans, Louisiana 
January 29, 1964 

H. G. Maynor, Special Agent in Charge of the New Orleans 
Office of the Federal Bureau of Investigation, being duly 
sworn, hereby make the following free and voluntary state-
ment to Special Agent John T. Reynolds of the New Orleans 
Office of the Federal Bureau of Investigation. 

I have been assigned as Special Agent in Charge of the New 
Orleans Office of the Federal Bureau of Investigation since 
June 12, 1961, and specifically during the period that Lee. 
Harvey Oswald resided in New Orleans, Louisiana, during 1963. 
All matters relating to informants are my responsibility and 
at no time have I instructed any Special Agent of the Federal 
Bureau of Investigation to make any effort to develop Lee 
Harvey Oswald as an informant. During the above period, I 
am aware that no effort was made to develop Lee Harvey Oswald 
as an informant or to utilize Lee Harvey Oswald in any manner 
as an informant. In view of my responsibility and knowledge 
of all informant matters, I am aware that no money was paid to 
Lee Harvey Oswald for allegedly serving as an informant. 
Funds for payments to informants are personally handled by 
me and it would be impossible for Lee Harvey Oswald to have 
been paid any funds without my knowing of same. 

• '-$■• 	
• 	• 	• 

-;-"Pc'- Sworn-to and subscribed before 
me on this twenty-ninth day of 
January, 1964, at New Orleans, 
Louisiana. 

rt 	 6 1  
ohn T. Reynold 
Special Agent, 
New Orleans, Louisiana 
January 29, 1964 

James M. Scheffer / / 
Special Agent, FBI 
New Orleans, Louisiana 
January 29, 1964 



New Orleans, Louisiana 
January 29, 1964 

I, John L. Quigley, being duly sworn, hereby make 
the following free and voluntary statement to 
Special Agent in Charge Harry G. Maynor of the 
New Orleans Office of the Federal Bureau of Investi-
gation, concerning an interview of Lee Harvey 
Oswald. 

On August 10, 1963, I questioned Oswald at the • 
First District Station, New Orleans Police Depart-
ment, New Orleans, Louisiana, for the purpose of 
obtaining data concerning himself and his activities. 
At this time Oswald was under arrest on a local 
charge of Disturbing the Peace. This was the only 
time I ever saw or questioned Oswald. 

During the questioning of Oswald, I neither attempted 
to induce or suggest to Oswald that he become an 
informant; nor did I give any consideration to such 
action. 

In view of the above, I-did not at any time give 
Oswald money for serving as an informant. 

  

Sworn to and subscribed before 
me on this twenty-ninth day of 
January, 1964, at New Orleans, 
Louisiana. 

Larry G Maynor 
Specia Agent in Cirge, FBI 
New Or cans, Louisiana. 
January 29, 1964 

Wit ness: 	 - 
James M. c e 
Special Agent, FBI 
New Orleans, Louisiana 
January 29, 1964_ _ 
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I 	EX-104 
I To: SAC, San Francisco 

From: Director, FBI 

$ SEWALL Se BROWN, JR. 
LOS GATOS„CALIFORNIA ....._ 	• • 
RESEARCH (CORRESPONDENCE AND TOURS) 
BUDED 2-27-64 

Enclosed are two copies of a letter from the above individual 
who is not identifiable In Bureau files. It is not clear from his letter what type 
of Information he has. Therefore, you should contact correspondent and 
acknowledge receipt of his letter. This matter should be discussed with Brown, 
and if the information he has is of no interest to the Bureau, he should be 
discouraged from sending additional communications on this matter. 

Submit the results of your Interview, under the above caption, to 
reach the Bureau no later than 2-27-64. 

NAMED 4 

FEB ,171964 
COMM.F81 
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. 	11, 1961 

•.1.0f)23 
Ff'deral rmreall of Inver;tilL.t19/1, 
TaNbington 21g 
n. c. (via air.-...iil S 

• 

Dear sirs: 	 1 

re.is QAter is in rerird 	.the develevnent. of 1.ecluiilties 	t ii-e  

to the 	0.--..Af1 1'7..-)f-;,..- 	in ubich it can he showl, cry, to3r1,.:.ii:E313- 1.  t11.0, 

s 	 to ii *VC b cn US' nz as a 1-7...- eil,looym 	 'IA. Vi;rei 
	 4_ 

.1 11:.v; tolhod ou the telephone to rair Sn F.nocisco tyro Office .tbd 
they siy th:O. th.:ie 1:! no urgency about this Jlatt!'r ow:. Ilu,t I cAn fortvarij 
thiS 001-1 10 3. 1.0.1 1CiS'ire1y. 	I am not sure siuce the p ,blic investi;.ition 
is nol in pre-,resn. 	 i 

Tore thiF infrni.tion to be rev,olvd at '.1:: .4,reslil public inv:41.-, 
ir:tion it woulA shiner it. Likewie, it 'ray he thit you .riy went to 
permioentIy hcep till .= inromation out of the pullic et -  al ml- eye since it 
su.gests several themes: 

(1) OsAnld has had so,bmhere, cryptogra;bie traininr, 
possibly in the USc.R. 

(2) It implies, (1,4 the above nota..s, thi.t he may "have bee, 
it trained agent of the lb; q1. 

I am therefore su--e-ting to you that if there is anethirv,  urgent, , 
about this  matter th-it you notify 	b. telenran or:1  I will s,,eed 	r 

the data,  to you.": 
0% RIC 

It pc.pild 	a;:weciated if you could kwite 'elle awl indicate Wit 
you -.till tzevp qje data I develope entirely and highly 	 until 
time as you deem it de...irable to release it, publicly or not-publicly, t -'t 
ycu will not revea! the technia;nes used and the person involved(o) L  
th...t I still have no acres:-. to the data developed for five y.;:fr.4 	nisi, 

',cep no carbon p.,.,:rs(!") or other rc(ords of khe slAa. 

	

.^". 	 I 

This last no doubt seems very.invelvd InWF1109ki aid it h: 
based only on sotle 	y.ors of duty in the USX ns crpfktN,041.r-cryptana):7-tt" 
and a total of 14 years d,ty In the USNR in that.catep.ory ply inv:Avem,.ut  
in esoteric conuoihic.ticms-intelligence activities. 	 7- 

Than4 you' for biF ol'eortunity to be of s.ervice and to be able to 
pL.rform a necesstry patriotic duty. 

Very trtay yours, 

- 	 Say own Jr: 
:.• 

• 

A 
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January 23, 1964 . 
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Tele. Room 	 
Miss Holmes,...."-  

	

k415121 til d y ::.,,,rjk 	 wvk  

Mr. DeLoach: 

Re: ARTI I., .ENTITLED 	AND THE FBI" 
,1 "TH NATION," JANUARY 27, 1964 I / 

Attached is a copy of the above mentioned article 1: which we obtained from the Domestic Intelligence Division. Whil 
it is mainly of a propaganda nature, I assume that the divisions rd  
which have handled the Oswald matter will review it carefully for u 
anything of pertinence. 

• 

4 

M. A. Jones 

O' 	0-2 •tv. 

Gie El- :la/Am:Jo vrpt",f/ 
(2) 

REC- 52 
-.alit./ it 1F 

4,4'! 14  I I 	 . 	/6 f • A 1 
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IJSW,(1,1_13 arta the i-D I 	  . Haro:d Feldman 

She Warren Con :mission should, if 
pcu,si:)!o. till Us hOW President Ken-
nedy was killed. who killed hint. 
and why. tut beyond that, it must 
:ell us if the FBI or any other gov-
ernment intelligence regency was in 
any way connected with the alleged 
ssassin. Lee Harvey Oswald. At 

this moment, the possibility of such 
associations in the young man's 
life is intolerably a su%cet for spec-
ulation. 

On :he day after the assassina-
tion, the Dallas Chief of Police com-
plained on telcvisioa that the FBI 
had interviewed Oswald about a 
%reek earlier and had failed to in-
form the Dallas authorities of this 
fact — something the bureau would 
norinally do after ranking contact 
with a suspicious Bed. Drew Pear-
son also reported his but added. 
-In Washington, the FBI denied 
that they had interrogated Oswald 
recently." 

However, Michael Paine, who 
with his wife helped take care of 
Alts. Oswald and the two children. 
"clairaed that 'FBI a,geras had visited 

more than one time after 
he returned, to Dallas from a :rip 
to 'Mexico CiLy... Oswald returned :o 
Dallas from Mexico on October 3, 
'1 ,63. This report also is contradict-
ed Ey another: 
. 	The Fill picked up the trail again 

in Dallas after Oswald's retarn there 
on Oct. 3. Ile was not inteniewed, 
Ina ape Is:: checked twice with „Mrs.. 

. Ruth ?able, 21'710 :GM them that Os. 
1.,:ild had gone to Lark on Oct. 13' 
in tae Texas State School Book De-
pository. (The New York Times, 
12110/63.) 
The A:itiority of One (January, 

1034) tells us: 
William M. Kline, chief of the 

U.S. Customs Dareau in:a:saga:4:T 
1.er:ices in Laredo, Texas. s:ated ou 
No.-enther 	:ha! Os.culd's nuwe- 
v:entn were w:::cited at :he re(inest 
6: .7 fedecal ageacy a:Washington." 
:New York Po,tt. Nooember 25.) 

Thigh, U.S. agent it: charge 
.he Customs office on the 

side of the bridy: at Laredo, 
Texas, said that Oswald 

!:(trot(! ichiman is a trante::or and 
joartialist, living in Philadeiphitz. As 
a tra,,slator. he has worked extc-nsive-
lit for the Social Sccurlty Administra- 
tion. 	Feldman is also a frequent 
contritnitor to psychoanalytic journals, 
one 6: his papers having been "The 
Hero As Assassin." 

checked by American immigration 
officials on entering and leaving 
Mexico. Mr. Pugh admitted to the 
NC :4,  York Ilertild Tribune that this 
was "not the usual" procedure. He 
said Americans Teem not required 
to cheek in with Immigration when 
crossing the border, but U.S. im-
migration has a folder on Ohit'abri 
trip." 	 . 

One thing is clear: the FI31 was 
in fairly constant touch with Os-
wald's activities. How far these con-
tacts went is indicated in "the reve-
lation that the Federal Bureau of 
Investigation tried to recruit Oswald 
as an undercover informant in Cas-
tro groups two • months before Mr. 
Kennedy's death." This report, 
which appeared in a Philadelphia 
Inquirer dispatch from Dallas De-
cember 8, went on: 

I The FBI attempt to recruit Os-
wald as an informant, an informed 
law enforcement source said, was 
made in September, Just after lie 
hind moved to Dallas from New Or-
leans. 

Oswahrs mother said an "agent 
named Hasty" came to the Irving 
house and sulked to the young man 
at length in his car. 

An FBI agent named Joseph Hasty 
handles in: ,estigations of subversives 
for the Dallas field office. 

The source said he did not kno:v 
if the FBI succeeded in hiring Os-
wald; and the federal agency would 
not discuss the matter. 

FBI's part in the Oswald ca.c is 
usually a report that such and such 
a witness or authority has been 
asked, or ordered, to keep his mouth 
shut. Thus, Dr. 1..1. Mane!: 6: the 
Naval Nledictd Center in Betbesd.o. 
NId., the man who conducted :be 
autopsy on the Peesident. seemed 
to be the best authority on the exact 
angle of entry of the murder bullets, 
bur -Dr. flumes said he had been 
forbidden to talk." A thirty-four-
year-old machinist named Malcolm 
Howard Price said he had looked 
through the telescopic sight of Os-
wald's rifle on a rifle range in sub-
urban Dallas — but ''Mr. Price 
declined to answer further ques-
tions because. he said, the FBI had 
asked hint not to talk. The Ft:I 
here fDallasl denied this." (The 
New York Times. December In.) 
On December 6, the Times had ob-
served: 

Most private citizens who had co-
operated with .11ewstact: reporting 
tLC crime have refused to gize furth-
er help after 'who interviewed by 
agents of the Federal Bureau of In- . 
vesrigation. Dallas city and county 
police leithdretu their help the sane 
way. Oac high officer said he wished 
lie could answer questions "because 
it would save its a lot of work." 

The Western Union office in Dal-
las handled freouent tvwssa es for 
Lee Oswald, but inquiries thare 

On January 1, Lonnics lludkins troulit the reply that "any details 

of the Houston Post, published a or comment would have to come 
story under the headline: "Oswald from Washington headquarters of 
Rumored as Informant for U.S." the Federal Bureau of Invcstigalicm.-  
IIudkins found that Oswald did 
::now agent Hasty. He had Hosty's 	It is in the light of this 
home phone, office phone and car official coyness that we must con-
icense number — this on the au- side:-  the possible connection of Os-
thority of William Alexander, as- wald with the attempted shooting 
sistant to Henry Wade, Dallas Dis- of General Walker. Oswald's witlaa: 

trict Attorney. Alexander had at- is said to have declared that he 
tended the grilling of Oswald on boasted of shooting at that da.:aiay 
November 22 and 23. Iluclkins warrior. In view of her prolana.a: 
notes that if the FBI had Oswald seclusion from the 	t.nd 
under surveillance, the watch could from relatives, under eove:'rt:r.,•:.: 
no: have been too, close or they supervision, we must infer that aav 
would have known about the rifle statement alleged to be hers at this-a-- 
and other matters; but, as a sheriff time is a (l.:liberate "leak." I: is in- 
deputy put it, you just 	 acresting that a similar 	 - ; 
third: to check out one of your own the be:;innirg of the case — that 
stoolies." Iludkins quotes Wade, a rifle which Mrs. Oswald !:new her 
himself a former FBI agent, as say' % husband had kept In a gara:;e 
ir.g: "It may be true, but I don't missing on the morning of the as-
think it will ever be made public I sassination — proved to be false. 
if it is' 	 The FBI is also reparted to have 

What the public bears of the found a document in Oswald's hand- 

47. .."Nc • -- 	 --a, 
t• • 	• •"" 	 s 	 .seas 	 : 
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r'r  }4? 

• ■■••• ti 
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r-r‘ , 

..int that ?nen:ions hi( nick on 
• 

•tatiker. hut once aaain he (loco-

m•-r.; LAI. 3101 heen prodeced for 

examination or repro3uced in the 

press. 

Incidentally, if "the loner"  did 

try to .host (.CM:171 Walker, we 

ssoti! be aaain confronted with 

tine s:ions Iil.,:c those raised about the 

VI" ••• of the President. "At the 

time of :he 1`.'alker shooting,"  we 

read in the l'hilw:clphia Inquirer 

of 1)..cer.1:)er 7. -D.IV.:Is ;x:lice re-

ported the bullet was from a .30-03 

c.itber riihs. The weapon used to 

Li!! NIr. Kennedy was a 6.5 milli-

meter weapon, cc:air:dent to about 

.:170 caliber."  l'oreover, an eye.- 

witness in the Walker affair in-

funned pace that he saw at least 

two men enter the getaway car 

after :he shooling. (Oswald never 

;earned to drive a car.) 

Was the alleged assass:n of Pres-

i.lent Kennedy employed by the 

i'i',:? We have seer: a news report 

• Ilia: the agency tried to recruit him 

and that it has :.:fused to say 

whether he zece;:ted the offer. M 

present, ail we know is that his 

history. as sve have been able to 

piece it Loge: he: is not iaconsistent 

mi..% suah etaatleiyment. ladeed his 

finaliehil record seems entirely in-

exolainalile unless we make sor...e. 

...;c1.1 ir...pothes;s. 

:11:;2re is anything constant 

in Osva.'al's It fe, it is his need of 

money. Mies th..ee years on a ma 

r,...• •arivate's pay. Le goes to Ras-

N:.1, 71;ere he warks in a factory for 

the ;ainanec of b0 :alas a month. 

Ile reterris to America with a wife 

and chid in mid-1962 and thence-

forward works at a SCI'kS of jOI)S 

1;,;■ -;1Ig the legal minitntim wage or 

less — when he is not unemployed. 

For )no.-1-s his only acknowledged 

sonrce of income is the Texasun-

cmplo 'Lent compensation of 533 

a week. ills job at the School Book 

Depositor, from whose warehouse 

he is salp;-,oseci to have shot the Pres-

i:lent and Covcrnor Connally, paid 

Ilia' tr,I.23 an. hour. 

Sanely lie w-as a pauper, a felhaa 

whosit monetary resources could 

only keep hint s‘viligilg between 

v...int and destitution. Le: if there 

is at.nher thing about Lee Ostaale: 

:is ceatitin as his indigence. it is 

ta.t: he avas lifi.C.:1t c42i1e of expco-
di:m.4:s that would have cramped 

:h... purse of a suburban status seek- 

4..T. 

• 

After years of subsisting on a 

marine's pay, from which he oc-

casionally sent money to his mother, 

:;C II:IC:MACS a trip to Russia with 

a capital of $1,600. How could he 

have put aside this nest egg? After 

years of low factory remuneration 

in the Soviet, he wants to return to 

the United States and, in a letter to 

his mother, estimates the cost at 

SS00. He borrows S435.71 from the 

United States Embassy in Moscow 

but, mirabile dicta, he repays the 

loan between October, 1962, and 

January. 1963, during which time 

he was unemployed for several 

weeks and worked for a time as an 

unskilled developer of photostatic 

prints. 

A Miss Pauline Bates, public 

stenographer, whom Oswald paid 

for typing his notes for a book 

about Russia three days after 'his 

return, has said that "he hinted he 

had gone to the Soviet as a U. S. 

sacret agent."  Ile allegedly told her 

then that "when the State Depart-

ment granted my visa, they stipu-

/ated they could no: stand behind 

me in any way,"  an admonition sum 

gestive of instruction, to an under-

cover man. 

Back in America, as impecunious 

as ever, he finds the money to rent 

an office for $30 a month, where 

he sets up in business as the New 

Orleans chapter of the Fair Play 

for Cuba Committee. Ile buys a 
rubber stamp, he prints 2,000 

lets, he pays a SIO court fine. he 

buys a rifle and telescopic sight 1,y 

mail, gets them assembled and bore-

sighted — and in his room after-

his arrest the police find 5130. This 

young man, untalented, it appears, 

for anything but finding odd wind-

falls of money, goes to Mcxicc, City 

for a week to get visas for a trip 

to Cuba and Russia that would have 

cost at least 51,000. (The Cuban 

and Russian consulates did not is-

sue the visas.) After the murder 

of the President, the police find in 

his room, in addition to the wad of 

money, "several expensive curncras 

and rolls of film."  

Where did the money come 

from? The FBI and the Dallas 

police fail to supply infort'aation 

on the subject. For the Russian 

period, we have the in:supper:et: 

assertion of Pravda that Oswald 

was an American spy svho rutaie 

numerous contacts with the Amer:-

can Embassy. This might indicate 

a CIA affiliation. !le wrote his 

mother that, on his return, he wo:;a1 

spend a day or so in New Yo.-lc and 

washington for "sigh:set:lag."  Afle: 

that all is dark except for.oee hi:::. 

An Associated Press disp,:tel: o: 

;November 30 from Dalit.s says in 

part: 

"So,,,cone h./can:liked swan 

r000inias of • inoilea to Lee.  /taraey 

Ci■ ii::::‘.! for scacrot months before 

Ow assassinuiion of President K,a- 
. ncdg, it was reported today,'  the 

.1* 



sat.!. 

alCrZ appar.•Inly are some or the 
NVester::   ilents .thout wide% 

Lt.:: so secretive - 
:1:. VI...* 	 If the money 
come :rout ti.. (7: , 	1':i;-:y, 
it is hard to t:::th 	tvIty 

itt 

	

	co...i.erato in a 
plot. If it carno 

:.(ri:l'et% the ):1:1 
;.,N.• 111::::!: 	reveaiing 

1;t:: 
 

if the ilioney catt:c from a gay- 
er:in:en; 	then :he agency's 
retit-ence is -....-.deriaan:lahle. 

bt-..fc:e the assassination, 
Oswald scerneci to bc expecting bet-
ter titr.es: 

Loa: 7).-:ifle. 	:4TairiCal WiaL 

11;li,t11 	 74'a% staring, said: 
'We see:ite.i id c-.ceptionally hbilt 

;Whe.: he :.b.i;ed biz :cite 
the ::VC;:ein: 	:0 l'."h.iditl:f 

camL'al 	Es.:::ns.; 0:,;cal.1 
told his u•ijr. 	ore ir;,!:iati up" 
CC.! t;la: soo» they ;, rrrlrl hate 

to Ite',1: for i.:1 
Ltly f Ha: tire. (Suaday 
Phifei:e:;.:,ia, 12/15/C/3.) 

If the FBI did not employ 
Oswald or work with 	, then ..vho 
wrote the letters he c.dcircssed to 
the rair Play for Cutia Committee 
in New Yo:k? Oswald alone certain-
ly didn't. NVhoever wrote the let-
ters to Now York was coherent, 
con-nnanded 	g•••.0:1 •'ocalotlary, 
3.arely,m'o••.:-Aeliod i wo,-d. and ;it:ne-
t-toned decently. Oswald himself' 
wrote nutilisit that a sixth-grader 
would l):::sh to acknor.1.-dge. Ifere 
is a 	he virc,:e to his mother 
from Russia 0:1 une 28. 1053. I 
preserve the ot-iginal speliing and 
puncwation: 

Deur Mother. 
i:rci; cc: 	letter today in 

which 	8;111 	;<,:%i: to Pall me 
back the inoue:i you used last year, 
that. of course. is ;lot nessicury 
boxeeer ;Jou can 1.-utl me some-
things front there every 7:01s,  471,1 
titan. 

If you sle.-ble to send a package 
srad the follw.‘ 

()tie con 	sharing cream 
tozor (Gillet) 

Pocket voeels -  wesb-rns and 
sew: lacy bccon — Time or Sew's-

tuag.t:: fe 
(.:ieuisty Grim a!trl cl.rrolatc 

huts 	all. 
titisS xonrrii we to 

l■ M! fIrt -me the 
by Wells. 

1 :rat :Ira-Ling at the local Radio 
)r!tiat as a inettal worker. We live 

hull fi;.^ minut.vs 1.-55nt 11,..r, is it 
i efq etall."eit:UtIt. 

1Ven !hats 11:4:lt all for 1:0:4,. A 
rc,h,a! you do no: Ica::.: to )4:11ci Inc 
c;:.•c;:4 tr imAitcy! 

LOtic XX 
Lee 

P.S. Marina sends a big Hello to 
you also 

Now rompare this ra-•mi-literate ef-
ra.si.,1) %v"....:1 :Lc Gillowilig :ffidevs,4•161 
10 the Fair Play rig- col,A .c.,,milit-
teo :-.!g,LIL v.co years later. (A New 
York Times report on the letters to 
1:;)CC in:licates that they were it:Ind-
y:xi:Len, so presumably no puh!ic 
stenographer improve.d their style.) 

Dear Mr. Lee: 
I :Vag glut! to receive your ad:Ace 

concerniug my try at starting a New 
Orleans F.P.C.C. chapter. 

I hope you won't be too disappror-
ing at any inns:Ion:ions but I do Milli: 
Oleg are accessary for this area. 

As per lour advice I have taken 
c P.O. Ltst. (N.O. .'..'30Cil). 

A9.tinx: your advice I lt:roc de-
chb.d to tt.he an office from the very 
beginning. 	. 

I it c :app:.rcittly meaning, as you 
see] from the circular I had juni ,,ed 
the gun ou the charter business but 
I don't ::::::I: it's too i:npartatt:. You 
may think the circular is too pro-
vocatioe, but I want it to attract at-
tention civil if it's the attention ar 
the It.rtatic fringe. I had 2,050 of 
them run off. 	 • 

The sudjor change in tac:ic6 lion 

I

i

l

eau see front the small members:zip 
blanks, in that I zeill charge SI a 
month duct for the Sew Orleans 
chapter only and I intend to issue 
N.O. F.P.C.C. meinbership cards 
also. 

This is without remase to the S5 
annual F.P.C.C. membership fee. 

II,.wever, you will lose nothing in 
the long run because I will forward 
S5 to the itaticnal F.P.C.C. for everil 
New Orleans chapter member who 
remains a dues paying member for 
5 months in any year. . ... 

rtncl so on for several more well-
integrated paragraphs. 

lie now spells 'receive" and "nec-
essary" correctly. He has mastered 
:he apostrophe. His ideas cohere. 
Ile tackles words like "innovations,-  
"provocative," "recourse," "disap-
proving" "approaching" and "ap-
plication" with success, something 
that would have been clearly beyond 
the powers of the voluntary exile 
in Minsk. 

Until the authorship of the let-
te:s to Filo'C is settled.  I think it 
reasonable to suppose that Oswald 
did not compose them, at least not 
without help. Who, and where, is 
the invisible scribe? No associate of 

- 	• 

t

... New Oti,-.ans r.eriod La; 1.,;er: 
found, or csen hinted a:. If Csw.d.1 
w as employed by the FBI to operate 
in "Castro groups," as the news re-
port sugg::,:s. it is :,:sr.. rc.-, m-,.1:1:.1..-.: 
to suppotu: that in the letters to 
1:PC,C his pen was guided by the 
FBI. 

It is no slinple matter any 

p:
onger for a nulieal /toter:can to 
tot a passport from his govern:no:it. 

If he is a known etannusnist or sub-
versive, it is :41m ost intpas,i5k. 
a man be known as a do-gooder, 
Veeding heart or a nonconfot.ming 
screwball, and his application for 
travel will be greeted with jaundiced 
eye and dragging feet. 13u: 1.:e 
,wald got one readily as late as June, 
;3063. 

One day last June, he applied for 
a past :Jon and -- dc.;sits• his rer-
ors! — got it in a single .1.::;. 

111111Neli (I -photograpker-: 
he said he pl.:nue:I to take a 1,,a11 
(rip abroad — perhaps jai:hit:Lig 
RUSsia — late this year. (Newsweek, 
12/9/02,) 

By that date, Oswald was known 
as a Soviet defector, had praised 
Castro on a radio program, and or: 
November 2, 1f)59. had written an 
affidavit saying, "I affirm that my 
allegiance is to the Soviet Socialist 

epublic." But his passport applica-
tion was granted—and posthaste! 
"I: still isn't clear how it was proc-
essed so rapidly," commentecl the 
New York 1- ferrard Tribune. 

Oswald's apartment, too, was 
tvith fascinating things. 11,-- 

sides the batches or leaflets with 
the legend "Hands Off Cuba!" and 
hearing the unauthorized imprint 6: 
the Fair Play for Cuba Co---;•• -.:e. 
police found seven metal file l;oxes 
filled with names of Castro sympa-
thizers. How did he manage. in so 
short a time, to compile so extensive. 
a list? 

The FBI appears once mere in 
Ostrald's news life during the '.as: 
two days be:ore he was :ailed. Ono 
repco-t details tv:o telephono calls 
made by 1:3I agents to the D.Ilhts 
Police on Novemher 	warnin...Z 
them of threats against 
life. The threats nit:ter:id:zed later 
the same (lay under circumstances 
t...hich raised a forest of 711,-•st:ons 
throughout the world. 

Equally puzzling, his mother. 
Mrs. Mar;..uerite. °sr:alt.:. has in-
sisted that an agent of the r'.31 
showed her a photograph of Jack 

The NATiox 
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i

Itt::;) 1.,it-t :th,.4:: st.ALit:L...... hour's 
A....e. VIti:iy sho: het .4):t. 

I: ::::. :::;.!..:-,:...,:!. 1/.4. c. cr. lila: 
!...!.,.;: .„...t.i..• 1:[,:' .:ci.:ii..i:1•,:f!,ed 
i;...: ..;,.• it::.: I.:cysi 	'i:‘.:,is i: ;):111:o- 
•,..- .;•4 :;:.:: ;:i:;;I: •  ji.1 isle 1,:.f ie.:, i.iii. 
b:,: s.,,,,;;.*A nt Co: :. ir::!41 'et.: iii14:4:1',C 
..iicti.ce it .i.r$ !h.:: d./ 1::i ,1. ("fix 

New .̀"4.,.-... '':. ::-.es. 1212/i;:s.', 

'r:.c nix: day the 17Uf denied that 
:'...,.! phuto..;....111 \vas t'.1:tl or jack 

Ilu'oy but i::ey v..ot:It! not co:11:rwut 

1::::::er. ,N:rs. Osw.a:ci rt.pc:.te(1 Iler 

sta:er.:,-r.t :tn.; llas (!emal.ciaa! Cuat 

t.:e :);c:ures 1):: p....utitteed again. 
"nte rt,:!:,,....ing herr; con-,p!vics. fo: 

th1 mo:nent. :111b J!L IA: ur 1:)..: wei:11 

D.11!as b:ury. 

I\ 

	V.I.-:shill,gtwr. Dec. .9 — The Fed- 

er..:! 1:yreau c.1) Ilm.....s:iy.::bly gt...e 

:1:c S,:cre: .5:cr.:ice a -riNk." li.: 'if 

1).111a. io4ipidocts in 11,1H:flee of 
P.-I-hides!, 1;fittteity's fatal t.-iit. bat 

ate li•t did iit•I lociai1c the name 61 

Lee 11. °Await:. 

An official sht•.i..e.: e:le;:ined lo-

,i::rl that (A.c::!:nt namr. Me wail!! 
c.!:;ers ill IL(' 1):31.1% fill'. If tid hied 
41:1;!te,l bill G go.1.• the Fm.I. j.,:: it a 

11,d:iiii!I in 0 A.1',;1,1.% lild'IqlrUitlid ;Ci 
wark him as a putentiai u,sas- 
•ta. • . . 

()swish/ Ira. vu! nyder A 71 rcei 1- 

losare by thr F.1;.1. at the :bur of 

1'reAidest1 Keyhetly's visit to Daltwr 

Stn.. 21. the 1:31.1. mart!. :tic/piths 

of chnrking by the F.1;.1. hail in-

iht'utt•J that Osa:tat: r, ax iteithcr a 
.pa  a‘a- a ,a1h,:car. That, i: -..as 
sub!. (t.tqletl the •ralniory area of 
i'.1;.1. reN;Jonsibility. (itiv. New Yo:1; 

rout.s. 12/10/63.) 

t. 

 7..ce Oswald. the twice-court-mar-
thiled ma-inc who defected to Rus-
sia and renounced his American  

eitize::sla7, 	pro-CA3 
lyno nad !teen • arrested a few 
tnonths car:ier while tiistii:.utiv.g 
,karkts. this ernitic 
wits cir.-e!oy:.:(; col tiee 	f.f 
Presic:eitt's motorcade—IAN. 
did not c;ualify for the FL1's 
sive "risk" list. And why? Leeaust 
the FBI's ."statutory rea)o:tsibi:ity" 
was limited to suspected sties and 
saboteurs! 

• This sudden leg;d:stie att.:clan:rat 
to its self-inter;:rAed "statutory" ois-
ligutions must C.11.:Nc rCrY 

SIIIi:CS 111dMa t!:e•  

dividuals and organiz.:::ons 
eluding the NAACP ant: the 

Chureli in Texas) 	ha 
come under the beady-eyed buret::-
1:met of the Federal 1:1;reau GI 
Investigation. 

•• 
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SUBJECT: LEE HARVEY OSWALD 

INTERNAL SECURITY - RUSSIA - CUBA 

• 
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%. • .1  • •UN i:E:1) STATES AS 	ANMENT 
• 

Memorandum 
TO • : Mr. W. C. Sullivan 

; 	 U( 

FROM : Mr. W. A. Brana$X 

C 
1-Mr.Belmont); 
1-Mr .Mohr 	/ 
1-Mr .DeLoacy?  

DATE: 1-25-64. 
1-Mr.Evans 
1-Mr.Rosen 
1-Mr.Sullivan 
1-Mr.Malley 
1-Mr‘Branigan 
1-Mr.Lenihan 

• 

...:0111pos 
Tort 
Irony/ 
Tole. Rao* 
Holmes 
co 

"The"Nation" magazine,which as a long history of writing _,,i, 
scurrilous articles about tho DirectO /and the FBI,, has printed an .0F" 
ilKIicle_in its 1-27-64 issue entitled 'Qswald and the FBI" (pages 336-89) 

-by Harold _Feldan. It identifia-Fel mah,as a translator and 	...y. 	•  J 
joiinatrat'llvag in Philadelphia who previously worked extensivety 	. 
for the Social Security Administration (SSA). 
	

- 	.  
• I 	f 	' : - 	

e 	. 	• 
. 	. 	 !..' - 	'''' • I( 411V  

Employees investigation of a Harold,Feldman in 1949 when Feldman p,,,s 
Our files indicate we co Acted a Loyalty of Government 

,a74.4..,:+101•59.7r•rFM•91 ,,=-3m; 	 . 

employed by the 5§A...„1)1,414..geLP11441, ' '-' — 

0 

"The Nation's" current article entitled "Oswald and the FBI," 2 
is another bitter attack upon the Bureau. Using utter falsehoods, rumor41 
gossip    and  neuspaper reports  taken  out of eoatext the rthorleavesthe l ' ipressionthat OsyaldwasaninformantofthnFei„ 	sjsuieline  

lacing._ taken by the Communist Party (ca and other groups who are hi 	r 
Jitt=rearpoWyiaon.of , theuBureIeZ titsa=cialnempt: disci - t 

a Bureau informant. 
ld, of co Ise, 

Vi- 	
:, !- _ 

...y 	i 	r 
- ....... 

7..,:r L.6 i.1 Mik...„...  
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Memorandum to Mr. Sullivan 
Re: Lee Harvey Oswald 

105-82555 

Set forth below is a detailed analysis of the allegations.  
land statements made by Feldman in his "Nation's" article: • 

Allegation  

On the day after the assassination, the Dallas Chief of 
Police complained on television that the FBI had interviewed Oswald 
about a week earlier and had failed to inform the Dallas authorities . 
of this fact -- something the Bureau would normally do after making 
contact with a suspicious Red. 	 • 

Facts ' 

The allegation is not entirely true and _doe.P...Ppt.Dxgspnt_ the 
full picture. Dallas Police Chief Curry did make such statements on 
television approximately 11:25 a.m., 11-23-63. We immediately had 
SAC Shanklin contact Curry and tell Curry to get back on television 
and inform wire services these statements on his part weref.alsp. At 
1:15 p.m., 11-23-63, NBC television quoted Curry as refuting such 
statements. We also confidentially requested our sources at United 
Press International and Associated Press to get Curry on record 

I

repudiating his false allegations. Tbis 	WAS 	 done. The  fnct_iSim_Alid_not. 
interview Oswald one, week earlier as alleged. We never interviewed 
Allegation Oswald in Dallas or Irving, Texas prior to the assassination. 

Michael Paine, who with his. wife helped take care of 
Mrs. Oswald and the two children, "claimed that FBI agents had visited .  
Oswald more than one time after he returned to Dallas from a trip to 
Mexico City." Oswald returned to Dallas from Mexico on 10-3-63. 

Facts 

I 	

. The statement that FBI agents had visited Oswald after he 

ri=rviniwt0s211(la7ofMilv.Tg 'It7(e)Zni  n)':ItlyeAlf=7.i al;%criihirtarrest 
in connection with the assassination of President Kennedy. Furthermore, 
we have interviewed Michael Paine and he never made such a statement 
to us. 

Allegation  

William M. Kline, Chief of the U. S. Customs Bureau investi-
gative services in Laredo, Texas, stated on November 25 that Oswald's 

! movements were watched at the request of "a federal agency at 
Vashington." (New York Post, November 25.) Eugene Pugh, U. S. agent in 
charge of the Customs office on the American side of the bridge at Laredo, 
Texas, said that Oswald had been checked by American immigration officials 
on entering and leaving Mexico. Mr. Pugh admitted to the New York 
Herald Tribune that this was "not the usual procedure. He said 
Americans were not required to check in with Immigration when crossing--  

11 
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Memorandum to Mr. Sullivan 
Re: Lee Harvey Oswald 

105-82555 

1 the border, "but U. S. immigration has a folder on Oswald's trip." 
_ 

Action 

11 

We have instructed the San Antonio Office to interview Kline 
and Pugh concerning statements attributed to them and to check U. S. 
Immigration, Laredo, Texas, to determine if they had folder on Oswald. 

Allegation 

• Feldman alleges FBI tried to recruit Oswald as an undercover 

i

nformant in Castro groups two months before Mr. Kennedy's death. He 
references a report which appeared in a "Philadelphia Inquirer" 
dispatch from Dallas, 12-8-63, which reported: "The FBI attempt to 
recruit Oswald as an informant, an informed law enforcement source 
said, was made in September, just after ho had moved to Dallas from 
New Orleans. Oswald's mother said an 'agent named Hosty' came to the 
Irving house and talked to the young man at length in his car. An FBI 
agent named Joseph Hosty handles investigations of subversives for the 
Dallas field office. The source said he did not know if the FBI 
succeeded in hiring Oswald; and the federal agency would not discuss 
the matter." 

i 
Facts 

I

i1 

	
We have previously run down this allegation and interviewed 

the Philadelphia reporter, Joseph Goulden, who authored the article in 
the "Philadelphia Inquirer." Goulden told us he received this data 
from an unidentified law enforcement officer in Dallas but refused to 
identify such source. This same law enforcement officer also informed 
Goulden that Jack Ruby had obtained entrance into the Dallas Police 

1 Department by posing as a television cameraman's helper on the day 
Oswald was shot. Investigation has failed to corroborate such statement. ... 

Agent James P. Hosty of Dallas, of course,,sii0_nol.  interview 
Oswald in September, 1963, at Irving, Texas. Bureau s last iiitef.VIew 
of Oswald, prior to the assassination, took place a.t Oswald's request 
on 8-10-63 by Special Agent John L. Quigley when Oswald was in jail at 
New Orleans, Louisiana, charged with disturbing the peace by creating 
a scene. 

Allegation 

issue of Houston "PO:V:IfletlMds"01=Rolii.ednIrI !=2:tir;e11:6L" 

- 3 - 
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Memorandum to Mr. Sullivan 
Re: Lee Hervey Oswald 
105-82555 

A 
He indicates Hudkins received information on the authority of 
William Alexander, assistant to Henry Wade, Dallas District Attorney, 
that Oswald had Agent Hosty's home and office phone and car license 
number; further that Hudkins indicated FBI coverage of Oswald was 
not too close or FBI would have known about the rifle, but as a 
sheriff's deputy put it, "you just wouldn't think to check out one 
of your own stoolies." Hudkins quotes Wade, himself a former FBI 
agent, as saying, "It may be true, but I don't think it will ever 
be made public if it is." 

Facts  

The Dallas office has advised that the address book of 
Oswald's showed Special Agent James P. Hosty's office telephone 
number and his car license number one digit off. Agent Hosty furnished 
his name and office phone number to Mrs. Ruth Paine when he interviewed 
her concerning the whereabouts of Oswald on November 1, 1963. Agent 
Hostyjid not give Mrs. Paine the license number of the Bureau auto- . 
mobile and presumes that she may have jotted such number down on her 
own initiative unknown to him. 

that Agent Hosty's 
	
appears in Oswald's address 

J book has not!Yferten 
those items in 0Swald's address book needing additional identification 
and investigation have been set out in our Dallas reports. Agent 
Hosty's name andother items in Oswald's address book nctpgtittemt 
taag-rii,gakatacatlifirk:EUZEf-b-Cen repOTIT-However, in view 
of "TiieMation" article and the lfifeiest the ammission is showing in 

1  such article, the Dallas office is immediately including in its 
next report all data in Oswald's address book not already reported, 

7""7 
incljyina the it concerning Agent HosULL...  

..,----4..) 'It- 
. 	 We lave intervaTtOtinnerict Attorney Henry Wade and 

Assistant District Attorney William Alexander of Dallas concerning 
remarks attributed to them in Hudkins' article. Wade stated that 
reporter Hudkins was formerly a police reporter for both the Dallas 
"TimerHerale and the Dallas "Morning News." Wade stated Hudkins 

1 was a rather wild type of reporter and that he was in Dallas after 
the assassination of President Kennedy representing the Houston 
"Post." Wade remembers that some time in late December, 1963, 
Hudkins posed some leading questions to him, wheth?r Oswald was an 
informant of the FBI, CIA or some Governmental agency. Wade 
stated he told Hudkins "I don't know anything about it" and that 
he possibly might have told Hudkins "even. if he were, I don't think 

l it milt to be publicized." tale definitely denies the statement 
lattributed to him by Hudkins. 

(.- 21 /5 / i -- Ti'-- e•te-tei., 
■•■-■141o.,Adi ...- )1 t---1! Let..-. R joi‘y 

- 4 - 	-fr4-(e---4 . 	eCt Li 
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Memorandum for Mr. Sullivan 
Re: Lee Harvey Oswald 
105:-82555 

Assistant District Attorney William Alexander advised 
Dallas office that some time in December, 1963, Hudkins did appear,  
and talk with him and he indicated that he was working on a real good 
story, trying to prove that Oswald was an informant of the FBI, CIA 
or some Governmental agency and that he had received information that 
Osualdis notebook which had been seized by the police had Agent Hosty's 
name and the telephone number of the local FBI office, and possibly 
a license number of a car and that Hudkins had asked Alexander if 
that did not mean Oswald was an informant of the FBI. Alexander 
claims that he told Hudkins that he did.not.know anything about 
Oswald's 

1=nlerinrciminhart—fttgridnin:4111 Mkr12:loty  
have the story there." AlexanderQcnied making any further s,tatements 
to Hudkins. 

Allegation 

Feldman also intimates that what the public hears of the 
FBI's part in the Oswald case is usually a report that such and such 
a witness or authority has been asked, or ordered, to keep his mouth 
shut. The author then cites a number of individuals apparently 
contacted by him who failed to give him any information, including 

. Dr. J. J. Humes of the Naval Medical Center who refused to furnish data 
on the autopsy of President Kennedy; Western Union authorities who 
refused to give information regarding data in their possession 
concerning Oswald; or uitnesses who furnished data concerning Oswald 
or the assassination weapon. 

Facts 

It is entirely possible that Dr. Humes, Western Union 
officials and other people would not furnish information to reporters 
and to the general public. Tie FBI,  did not tell people to "shut up." 
Furthermore, records of the Naval- Medical Center, Bethesda; Western 
Union records and the like could only be obtained through a subpoena. 

Allegation 

Feldman alleged that the statements of Oswald's widow regard-
ing Oswald's attempt to kill General Walker were a deliberate "leak" 
and that though the FBI is reported to have found a document in 
Oswald's handwriting that mentions his attack on Walker, such 
document has not been produced for examination or reproduced in the 
press. 

- 4a 
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Memorandum to Mr. Sullivan 
Re: Lee Harvey Oswald 
• 105-82555 

Facts it 

Our interviews with Marina Oswald, wife of Lee Harvey Oswald, 
have not been leaked by us,to.  the pr,ess but have been reported to the 
President's Commission in accordance with the President's instructions. 
We also turned over the note left by Oswald which appears to tie him 
lalon_the .attempt .to kill. Walker. However, at no place in the note 
does Oswald name Walker or indicate.he planned to kill anyone. .•  

Allegation  

Feldman in questioning reports that Oswald had previously 
tried to kill General Walker states that an article in the 12-7-63 
"Philadelphia Inquirer" reported that "Dallas police reported the - 
bullet was from a .30-06 caliber rifle. The weapon used to kill 
Mr. Kennedy was a 6.5 millimeter weapon, equivalent to about .270 caliber." 

Facts 

Early_reports indicated the bullet fired into General Walker's 
home was a .30-06. However, examination by FBI Laboratory revealed 

( 

such report_was.not true and that the Walker bullet could not have been 
fired from a .30-06 rifle. The Walker bullet, however, could be fired 
from the Oswald rifle. It is the same caliber, same type oflmilitary 
bullet and the rifling impressions on-this bullet are the same as those 
produced by Oswald's rifle. However, because of extreme mutilation and 
distortion of the Walker bullet and other factors, it wa,g not, possible . 
to determine whether or not the Walker bullet actually was fired from 
Oswald's rifle. 

Allegation 

Feldman also attempts to show that Oswald had considerable 
money which enabled him to make expenditures which would have cramped 
tfie purse of a suburban status seeker. He states that Oswald had $1,600 
when he went to Russia to defect in 1959 and that his trip to Mexico in 
September, 1963, would have cost him at least $1,000. He also alleges 
that Oswald repaid a State Department loan of $435.71 between October, 
1962, and January, 1963, "during which time he was unemployed for 
several weeks." 

Facts 

.Ve011.  
-.s=ing'toTMerVialliVeda?Megjidg Niqgda611.95±Tolle:Ilepalield 

- 5 - 

■ .• . ■ 	 • 	 - 	 •-•••■; r -r•-■C 
• I 	4 	 .1 • . 	 --J.-  .0. 	 . 	N., - 	• 	-a" ; -; 



Memorandum for Mr.
(

■sullivan 
Re: Lee Harvey Oswald 
105-82555 

was $215, plus $5.75 tax, Oswald repaid the State Department loan 
between period 8-7-62 and 2-7-63. During the period of time in which 
the payments were made, Oswald is known to have earned about $1525 
through employment he obtained. In connection with Oswald's trip 
to Mexico in September, 1963, we determined that a round-trip bus 
ticket from New Orleans to Mexico City would only have cost Oswald 

(approximately $55. 

While Oswald's income generally was very small, he managed, 
by utmost thrift, to live within it. In addition, Oswald contributed 
little to the support of his wife and children while they were residing 
at the home of Mrs. Ruth Paine. 

Allegation  

Feldman alleges that after the murder of the President, the 
police found in Oswald's room "several expensive cameras and rolls of 
film." 

Facts 

The Dallas Police Department has turned over to the Dallas 
office material belonging to Oswald which it obtained at the home of 
Mrs. Ruth Paine, Irving, Texas, and from the last known residence of 
Oswald at 1026 North Beskley Street, Dallas, Texas. This material 
included a Minox cameral'a Stereo Realist camera, and a Suera-Two camera. 
The list price of these 3 cameras if purchased new would cost approximately 
$325. If purchased used in the U.S. or if purchased in Europe, the cost 
would be considerably less. In addition, a quantity of exposed film, 
color slides and color film was obtained. This data has been examined 
by the FBI Laboratory and is being retained as evidence in this case. 	. 
Included in this material were photographs of Oswald holding a rifles  
wearing a pistol and holding the "Militant." Also„ 24 negatives 
concerning Oswald's selective service card and Marine Corps certificate 
which he used to make new cards for false names. 

Allegation  

Feldman reports that an Associated Press dispatch of November 30 
from Dallas says in part that someone telegraphed small amounts of money 
to Oswald for several months before the assassination of President 
Kennedy - $10 to $20 at a time. Feldman alleges FBI secretive about such 
payments and states if money came from a Government source, then FBI's 
reticence understandable. 

Facts 	 made 
We have/a very thorough and painstaking search for evidence 

showing Oswald received or paid out money via Western Union. We -
developed no information to corroborate such activity on his part, 

6 
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Memorandum for Mr. Sullivan 
Re:: Lee Harvey Oswald 
105-82555 

Allegation 

Feldman goes to great length to compare Osmald's language, 
spelling and grammar in a letter he wrote to his mother from Russia 
with a letter he wrote to Mr. Lee, Fair Play for Cuba Committee. He 
emphasizes that Oswald's spelling in his letter to Lee is correct and 
suggests that Oswald was aided by FBI in writing such letters which of 
course indicates he was under FBI control. 

Facts  

Feldman's reasoning here is ridiculous. Oswald possessed 
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an English dictionary and used it in some of his correspondence. It 
is quite apparent Oswald, in his letter to Lee, is attempting to 
impress upon Lee that he is a great organizer and valuable asset to 
tfie Fair Play for Cuba Committee. Furthermore, we obtained copy of 
letter in question through an anonymous source and there are numerous 
elpspellings in the letter not shown in Feldman's article. 

Allegation 

Oswald's apartment, too, was filled with fascinating things. 
Besides the batches of leaflets with the legend "Hands Off Cuba!" and 
bearing the unauthorized imprint of the Fair Play for Cuba Committee, 
police found seven metal file boxes filled with names of Castro 
sympathizers. How did he manage, in so short a time, to compile so 
extensive a list? 

Facts 

Feldman does not state which residence of Oswald's is involved 
here. The statement, however, is completely.fal§e. The search by 
Police authorities in Dallas and Irving, Texas, home of the Paines 
where Oswald's wife, Marina Oswald, was residing, d5d not produce such 
data. Itemized lists of evidence turned over to Bureau by-DitlIag-ind 
'Irving, Texas, Police Departments contain no listing of seven metal 
file boxes filled with names of Castro sympathizers. 

Allegation 

Feldman states "The FBI appears once more in Oswald's news 
life during the last two days before he was killed. One report details 
two telephone calls made by FBI agents to the Dallas Police on 
November 24, warning them of threats against Oswald's life. The 
threats materialized later the same day under circumstances which raised 
a forest of questions throughout the world." 

Facts 

At 2:30 a.m., Sunday 11/24/63, Dallas Office received anonymous 
telephone call from a man who indicated he represented a committee 
that was going to kill the man'that killed the President. This 
information was relayed.to_Dallas.Police Department and Dallas County 
Sheriff's Office at 3:00 a.m. 11/24/63. At 8:15 a.m. SAC, Dallas, 
personally followed this incident by informing Chief of Police Curry__ 
of the facts concerning the anonymous call. 
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Allegation 

4 	Feldman states that Mrs. Marguerite Oswald, mother of 
Lee Harvey Oswald, has insisted that an agent of the FBI showed her a 
photograph of Jack Ruby just about 17 hours before Ruby shot her son. 

Facts 

It is true we exhibited a photograph to Mrs. Marguerite Oswald 
following Oswald's arrest in connection with the assassination of 
PreSident Kennedy. Such.photograph was not of Ruby.but instead.was 
a photograph of an unidentified individual in Mexico City whom 
Central Intelligence Agency (CIA) felt might be identical to. Oswald. 
The photograph was shown to Mrs. Oswald to detirmine if the individual 
depicted In the photograpp vas identiCal with Lee Harvey Oswald. WIKKAV 
fvt.ut Acit....A C...G.V W A rii Vasa M 

Allegation  

Feldman concludes his article by quoting from a "New York • 
Times" article for December 10, 1963, which he states reported the 
FBI gave Secret Service a "risk list" of Dallas individuals in advance 
of President Kennedy's fatal trip, but the list did not include the 
name of Lee H. Oswald; further, that an official source had explained 
Oswald was not under surveillance by the FBI at the time of President 
Kennedy's visit to Dallas November 21, 1963; and that months of checking 
by the FBI bad indicated Oswald was neither a spy nor a saboteur. 

Facts 

The,IBIAna.de_no_sucli.rclease_as.above. This was another of 
the leaks of the Department giving information to Tony Lewis of the 
"New York Times." Obviously, the release does not set forth the . 
complete statutory area of FBI responsibility in dealing with spies, 
saboteurs, subversives, criminals or other individuals engaged in 
activities inimical to the interest of the United States. We did 
disseminate to Secret Service prior to the assassination information 
concerning two incidents possibly. having a bearing on the personal 

I
safety_of_the President. No "risk list" as such was furnished to 
ace-  Secret 

Criticism of Other Agencies  

Feldman, in his article in "The Nation" does not restrict 
himself to criticism of the FBI. Ug,infers.that Oswald may have been a 
CIA agent and supports his reasoning from data published'in the 8oviet 
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I newspaper "Pravda" that Oswald was an American spy who made numerous 

contacts with the American Embassy in Moscow. He also reports that 
Miss Pauline Bates, a public stenographer who typed notes for Oswald 
shortly after latter's return from Russia stated that Oswald "hinted 
he had gone to the Soviet as a U.S. secret agent," and that "when the 
State Department granted my visa?  they stipulated they could not stand 
behind me in any way." Feldman interprets this as an admonition 
suggestive of instruction, to an undercover man. Feldman also 
criticizes the State Department for issuing Oswald a passport in June, 
1963, for travel outside the U.S. despite his past record. 

Regarding Miss Pauline Bates, mentioned above, we interviewed 
Miss Bates at Fort Worth?  Texas, where she is employed on November 30, 
1963. During our interview with Miss Bates she said Oswald talked 
very _little while in her office and confined it mostly to interpreting 
his notes. She asked him why he went to Russia and he replied that 
he took an elementary course in the Russian language and became 
interested in going to Russia to see what the actual living conditions 
were like in that country. 

Miss Bates also told us that after her contact with Oswald 
she mentioned the incident to her friend, Caroline Hamilton, who is 
a reporter for the "Fort Worth Pres's." After President Kennedy' was 
assassinated, Miss Bates stated she was contacted by Caroline Hamilton 
regarding Oswald. Miss Bates also told us that on the afternoon of 
November 29, 1963, she had a recorded interview with the television 

'network in her office. She also told us that the story by Caroline 
Hamilton which appeared in the "Fort Worth Press" on November 29, 
1963, regarding her contact of Oswald is correct in every detail with 
the one exception that Oswald never stated he was working for the U.S 
State Department. She explained Oswald stated the State Department 
was reluctant to give him a visa and told him he would be on hisom 
while in Russia. From this statement, she at first assumed he was 
working with the State Department but later realized her assumption 
was false. 

M#sS. Bates also told us that approximately 3:30 p.m. 
November 29, 1963, she received a phone call at her office from a 
woman who stated that she was Mrs. Oswald mother of Lee Oswald. 
Mrs. Oswald told her "I cannot tell you were I am because I am under 
tight security. I heard an interview of you on the radio regarding 
typing Lee's diary. I remember him saying he had a public stenographer 
type some of his notes. I wish you wouldn t talk with anyone about 
this until I can talk to you. Otherwise you may hurt his widow and 
the children." 
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During our interview with Miss Bates on November 30, 
1963, she did not make a statement that Oswald "hinted he had 
gone to—Ihe-Soviet EniQn-as a U.S. secret agent." 

ACTION 

None, except that the Director will be separately advised 
regarding results of our inquiries by the San Antonio office 
described herein. A copy of the January 27, 1964, issue of The 
Nation" wherein article regarding Oswald appears,, is attached. 

,ofecJZ__ 
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